
SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA   WYKONANIA 

I ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH 
 

 

OBIEKT:   „Budowa zewnętrznej instalacją kanalizacji sanitarnej dla budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego nr 1 w miejscowości Jawiszów wraz                      

z zabudową bezodpływowego zbiornika na nieczystości ciekłe " 

 

ADRES: Jawiszów 1, dz. nr 482/27, obręb 0016 Jawiszów,  

          020702_2 Kamienna Góra -obszar wiejski 

 

INWESTOR: Gmina Kamienna Góra 

 Aleja Wojska Polskiego 10, 58-400 Kamienna Góra  

  

CZĘŚĆ: BRANŻA SANITARNA – INSTALACJE ZEWNĘTRZNE 

 
 

Wyszczególnienie robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV): 
 

 

45 000000-7 Roboty budowlane 

45 113000-2 Roboty na placu budowy 

45 111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

45 231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do  

odprowadzania ścieków 

45 232410-9 Roboty w zakresie kanalizacji ściekowej 

45 232130-2 Rurociągi do odprowadzenia wody burzowej 

45 233142-6 Roboty w zakresie naprawy dróg 

45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne  

 

 

 

Sporządziła : mgr inż. Izabela Odzimek   .........................................   

 

 

Kamienna Góra, 21.10.2024 r. 

 



Budowa zewnętrznej instalacją kanalizacji sanitarnej dla budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1                            
w miejscowości Jawiszów wraz z zabudową bezodpływowego zbiornika na nieczystości ciekłe                                                        

– SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA TECHNICZNA   WYKONANIA I  ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH 

 

2 

 

 

 

Zawartość opracowania 

 

1. PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA ST       

2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST        

3. OKREŚLENIA PODSTAWOWE        

4. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

5. MATERIAŁY          

6. SPRZĘT           

7. TRANSPORT          

8. WYKONANIE ROBÓT         

9. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

10. OBMIAR ROBÓT        

11. PRÓBA DLA KANAŁÓW GRAWITACYJNYCH 

12. ODBIÓR ROBÓT          

13. PODSTAWA PŁATNOŚCI         

14. PRZEPISY ZWIĄZANE 

15. INNE DOKUMENTY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Budowa zewnętrznej instalacją kanalizacji sanitarnej dla budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1                            
w miejscowości Jawiszów wraz z zabudową bezodpływowego zbiornika na nieczystości ciekłe                                                        

– SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA TECHNICZNA   WYKONANIA I  ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH 

 

3 

 

1. PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące realizacji 
robót związanych z posadowieniem bezodpływowego zbiornika i budową zewnętrznej 
instalacji kanalizacji sanitarnej na potrzeby inwestycji pn. „Budowa zewnętrznej instalacją 
kanalizacji sanitarnej dla budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1 w miejscowości 
Jawiszów wraz z zabudową bezodpływowego zbiornika na nieczystości ciekłe ". 

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i 
przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacja przedsięwzięcia 
wymienionego w punkcie 1.1. 
 

2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

Opracowanie obejmuje swoim zakresem budowę zewnętrznej instalacji kanalizacji 
sanitarnej oraz posadowienie zbiornika bezodpływowego na nieczystości ciekłe.  

O terminie rozpoczęcia robót należy powiadomić użytkowników uzbrojenia i strony 
zainteresowane celem sprawowania nadzoru. 
 

2.1. Zewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej  

Zewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej należy włączyć do projektowanego 
bezodpływowego zbiornika na ścieki. Włączenie kanałów PVC do studni należy wykonać                   
w oryginalnych tulejach przejściowych.  
 

2.3. Wyszczególnienie wszystkich robót objętych ST              

− oznakowanie robót, 

− dostawę materiałów, 

− wykonanie prac przygotowawczych, w tym rozbiórki istniejących nawierzchni, przekopy 
próbne oraz podwieszenie instalacji obcych, 

− wykonanie wykopu w gruncie kat. III-IV wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwod-
nieniem, 

− przygotowanie podłoża i fundamentu pod przewody i obiekty na sieci, 

− ułożenie przewodów kanalizacyjnych, studni kanalizacyjnych, 

− wykonanie izolacji studzienek, 

− zasypanie i zagęszczenie wykopu z demontażem umocnień ścian wykopu, 

− odtworzenie nawierzchni po robotach 

− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

− przeprowadzenie pomiarów, prób, dezynfekcji i płukania oraz badań wymaganych  
w specyfikacji technicznej. 

 

3. OKRESLENIA PODSTAWOWE 

Kanalizacja sanitarna - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania 
ścieków bytowo-gospodarczych i przemysłowych. 

− Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 

− Kanał sanitarny - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków bytowo-gospo-
darczych. 
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Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci: 

− Studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym przez-
naczona do kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 

− Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi 
kanału w planie, na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 

− Studzienka kaskadowa (spadowa) - studzienka kanalizacyjna mająca dodatkowy 
przewód pionowy umożliwiający wytrącenie nadmiaru energii ścieków, spływających  
z wyżej położonego kanału dopływowego do niżej położonego kanału odpływowego. 

Elementy studzienek i komór 

− Komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności eksploata-
cyjnych. Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej powierz-
chni płyty lub innego elementu przykrycia studzienki lub komory, a rzędną spocznika. 

− Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przezna-
czony do zejścia obsługi do komory roboczej. 

− Płyta przykrycia studzienki lub komory - płyta przykrywająca komorę roboczą. 

− Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek 
rewizyjnych lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp do urządzeń kana-
lizacyjnych. 

− Kineta – koryto przepływowe w dnie studzienki kanalizacyjnej. 

− Spocznik - element dna studzienki lub komory kanalizacyjnej pomiędzy kinetą a ścianą 
komory roboczej. 

− Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

4. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny, za jakość wykonania Robót oraz za ich zgodność 
z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i Poleceniami Inspektora. 

Dokumentacja Projektowa, Specyfikacja Techniczna oraz dodatkowe dokumenty 
przekazane przez inspektora nadzoru Wykonawcy stanowią załączniki do umowy,  
a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak 
jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentacjach 
Kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który 
dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności opis wymiarów 
ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunków. 

Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją 
Projektową i ST.  

Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST będą uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską 
zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne  
z dokumentacją projektową lub SST i będą miały wpływ na niezadowalającą, jakość 
elementu budowli, to takie materiały będą zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane  
i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
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5. MATERIAŁY 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały zastosowane do budowy 
kanalizacji sanitarnej powinny odpowiadać normom krajowym zastąpionym, jeśli to możliwe, 
przez normy europejskie lub technicznym aprobatom europejskim. W przypadku braku norm 
krajowych lub technicznych aprobat europejskich elementy i materiały powinny odpowiadać 
wymaganiom odpowiednich specyfikacji. 
 

5.2. Przewody rurowe 

 
Do wykonania zewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej stosuje się następujące rury 
kanalizacyjne PVC-U SN8. 

 
5.3. Kruszywo na podsypkę 

Podsypka może być wykonana z gruntu piaszczystego lub żwiru. Użyty materiał na 
podsypkę powinien odpowiadać wymaganiom stosownych norm, np. PN-B-06712, PN-B-
11111. 
 

5.4. Beton 

Beton C25/30 powinien odpowiadać wymaganiom wytrzymałości na ściskanie: PN-EN 

12390-3:2011 [6], stopnia wodoszczelności: PN-88/B­‑06250 [1],pośredniego określenia 

odporności na penetrację wody: PN-EN 12390­‑8:2011P [3]. 

 

5.5. Składowanie materiałów 

• Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub 
wielowarstwowo, albo w pozycji stojącej. Powierzchnia składowania powinna być 
utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się wód opadowych. 

W przypadku składowania poziomego pierwsza warstwę rur należy ułożyć na 
podkładach drewnianych. Podobnie na podkładach drewnianych należy układać wyroby 
w pozycji stojącej i jeżeli powierzchnia składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. 

Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, 
wielkości i gatunków w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do 
poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 

Rury należy przechowywać w położeniu poziomym na płaskim, równym podłożu,  
w sposób gwarantujący zabezpieczenie ich przed uszkodzeniem i opadami 
atmosferycznymi oraz spełnienie warunków bhp. 

Składowane rury nie powinny być narażone na bezpośrednie działanie 
promieniowania słonecznego. Temperatura w miejscu przechowywania nie powinna 
przekraczać 30OC, 

• Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji działających 
korodująco. Włazy powinny być posegregowane wg klas. Powierzchnia składowania 
powinna być utwardzona i odwodniona. 

• Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób 
zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami  
i frakcjami kruszyw. 

• Armatura (zasuwy, opaski, wodomierze, zawory) zgodnie z normą PN-92/M-74001 
powinna być przechowywana w pomieszczeniach zabezpieczonych przed wpływami 
atmosferycznymi i czynnikami powodującymi korozję. 
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6. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

− żurawi budowlanych samochodowych, 

− koparek podsiębiernych, 

− spycharek kołowych lub gąsienicowych, 

− sprzętu do zagęszczania gruntu, 

− wciągarek mechanicznych, 

− samochód dostawczy do 0,9 t, 

− samochód skrzyniowy do 5 t, 

− samochód samowyładowczy od 25 do 30 t, 

− wciągarkę ręczna od 3 do 5 t, 

− zespół prądotwórczy trójfazowy przewoźny 20 KVA, 

− pojemnik do betonu do 0,75 dm3. 
Sprzęt montażowy i środki transportu musza być w pełni sprawne i dostosowane do 

technologii i warunków wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego ich 
wykorzystania na budowie. 
 

7. TRANSPORT 

• Transport rur 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób 

zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub zniszczeniem.  
Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu,  

z wyjątkiem rur betonowych o stosunku średnicy nominalnej do długości, większej niż 
1,0 m, które należy przewozić w pozycji pionowej i tylko w jednej warstwie. Wykonawca 
zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i 
przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów.  

Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian 
środka transportu o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu (rury kamionkowe nie 
wyżej niż 2 m).  

Pierwsza warstwę rur kielichowych należy układać na podkładach drewnianych, zaś 
poszczególne warstwy w miejscach stykania sie wyrobów należy przekładać materiałem 
wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 

 

• Transport mieszanki betonowej 
Do przewozu mieszanki betonowej. Wykonawca zapewni takie środki transportowe, 

które nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia 
mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granice określoną w wymaganiach 
technologicznych. 

 

• Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób 

zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 
 

• Transport cementu i jego przechowywanie 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 

 
 
 
 
 
 



Budowa zewnętrznej instalacją kanalizacji sanitarnej dla budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1                            
w miejscowości Jawiszów wraz z zabudową bezodpływowego zbiornika na nieczystości ciekłe                                                        

– SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA TECHNICZNA   WYKONANIA I  ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH 

 

7 

 

8. WYKONANIE ROBÓT – kanalizacja sanitarna  

 

8.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich 
wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków  
i kołków krawędziowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca 
wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice 
sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi Kontraktu. 

Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli  
i użytkowników uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając 
warunki wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 
 

8.2. Roboty ziemne 

Przed rozpoczęciem wykonywania wykopów należy wykonać przekopy próbne  
w celu zlokalizowania istniejącego uzbrojenia. Istniejące uzbrojenie należy zabezpieczyć,  
a w przypadku uzbrojenia kablowego podwiesić na szerokości wykopu. 

Wykopy należy wykonać, jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania 
robót - wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, 
danych geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 

Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których 
dodaje się obustronnie 0,4 m, jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie 
styków. Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt  
z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład lub złożony wzdłuż wykopu 
zgodnie z dokumentacja projektowa. 

Szalowanie wykopów powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami „Warunków 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych” – tom I rozdz. IV - 
1989r. – Roboty ziemne. Szalowanie powinno zapewniać sztywność i niezmienność układu 
oraz bezpieczeństwo konstrukcji. Szalowanie powinno być skonstruowane w sposób 
umożliwiający jego montaż i demontaż:, odpowiednie rozparcie oraz montaż i posadowienie 
kanalizacji wg dokumentacji projektowej.  

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym  
w dokumentacji projektowej, przy czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie 
poniżej od rzędnej projektowanej o 0,20 m. Zdjęcie pozostałej warstwy 0,20 m gruntu 
powinno być wykonane bezpośrednio przed wykonaniem podsypki i ułożeniem przewodów 
rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie.  

 

8.3. Przygotowanie podłoża 

8.3.1.  Przygotowanie podłoża dla kanalizacji sanitarnej. 
Przed przystąpieniem do robót zasadniczych ziemnych należy wykonać  

w miejscach skrzyżowania z innym uzbrojeniem podziemnym przekopy kontrolne. Kable 
energetyczne i teletechniczne należy podwiesić na drewnianym kątowniku. 

Rury należy układać tak, żeby podparcie ich było jednolite na całe długości  
i pozostawione w takim położeniu trzymały się linii i spadków określonych w projekcie. 

Materiał do podsypki (żwiry, piasek, pospółka, ił) ubijany ręcznie (zagęszczenie 90% w 
skali SPD) powinien spełniać odpowiednie wymagania, tj. nie powinny występować  
w nim cząstki o wymiarach powyżej 20mm, materiał nie może być zmrożony oraz nie może 
zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. Wysokość podsypki powinna 
wynosić 0,10-0,15m.  
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Obsypkę należy układać symetrycznie po obu stronach rury warstwami o grubości nie 
większej niż 0.2 m, zwracając szczególną uwagę na jej staranne zagęszczenie  

w strefie podparcia rury (zagęszczenie 90-95% w skali SPD). W trakcie zagęszczania 
obsypki w tej strefie konieczne jest zachowanie należytej staranności, aby nie nastąpiło 
podniesienie rury. Do zagęszczenia obsypki zaleca się stosowanie lekkich wibratorów 
płaszczyznowych (o masie do 100 kg). Używanie wibratora bezpośrednio nad rurą jest 
niedopuszczalne, wibrator używać można, gdy nad rurą ułożono warstwę gruntu  
o grubości, co najmniej 0.3 m. 

Zasypka może być wykonana za pomocą gruntu rodzimego jeżeli maksymalna wielkość 
cząstek nie przekracza 300mm. 
 

8.4. Roboty montażowe 

9.4.1. Przewody kanalizacyjne 
Spadki i głębokość posadowienia przewodów kanalizacyjnych powinny spełniać 

poniższe warunki: 

−  najmniejsze spadki kanałów powinny zapewnić dopuszczalne minimalne prędkości 
przepływu, tj. od 0,6 do 0,8m/s.  

Spadki te nie mogą być jednak mniejsze: 

− dla odgałęzień o średnicy 200 mm – 10 ‰ 

− dla odgałęzień o średnicy 160 mm – 15 ‰ 

− największe dopuszczalne spadki wynikają z ograniczenia maksymalnych prędkości 
przepływu i wynoszą dla rur PVC - 25 % 

− głębokość posadowienia powinna wynosić w zależności od stref przemarzania 
gruntów, od 1,0 do 1,3 m (zgodnie z PN-81/B-03020), w przypadku wystąpienia mniejszej 
głębokości rury należy docieplić. 

Rury układa się zgodnie z instrukcja montażu producenta rur. Rury należy układać 
zawsze kielichami w kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu. 

Kanały grawitacyjne należy wykonać z rur PVC klasy 8 kN/m2.  
Poszczególne ułożone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem 

pośrodku długości rury i mocno podbite, aby rura nie zmieniła położenia do czasu wykonania 
prób szczelności.  

Rury należy układać w temperaturze powyżej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania 
wykonywać w temperaturze nie mniejszej niż +8o C. 

Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy 
zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. 

Połączenia kanałów stosować należy zawsze w studzience.  
Uszczelnienia złączy przewodów rurowych należy wykonać specjalnymi fabrycznymi 

uszczelkami gumowymi. 
Rury kanałowe PVC należy układać zgodnie z instrukcja montażu podana przez 

producenta rur. 
Przy wykonywaniu odgałęzień należy przestrzegać następujących zasad: 

−  trasa odgałęzienia powinna być prosta, bez załamań w planie i pionie, 

−  minimalny przekrój przewodu odgałęzienia powinien wynosić 160 mm, 

−  włączenie odgałęzienia do kanału powinno być wykonane za pośrednictwem 
studzienki rewizyjnej, 

−  spadki odgałęzień powinny wynosić min. 15 ‰. 
 
8.4.2. Izolacje  

Rury z tworzyw sztucznych nie wymagają żadnych izolacji. 
Dopuszcza się stosowanie innego środka izolacyjnego uzgodnionego z Inżynierem. 
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8.5. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 

Zasypywanie rur w wykopie należy prowadzić warstwami grubości 20cm. Materiał 
zasypowy powinien być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu. 

Wskaźnik zagęszczenia powinien być zgodny z określonym w dokumentacji 
projektowej i ST. 

Rodzaj gruntu do zasypywania wykopów Wykonawca uzgodni z Inżynierem 
Kontraktu. 
 Użyty materiał i sposób zasypania nie powinny spowodować uszkodzenia ułożonego 
przewodu. 

Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, 
bez grud i kamieni, mineralny, sypki, drobno- i średnioziarnisty wg PN-B-02480 -piasek. 

Materiał zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem 
ręcznym po obu stronach przewodu. 

Pozostałe warstwy gruntu dopuszcza się zagęszczać mechanicznie, o ile nie 
spowoduje to uszkodzenia przewodu. 

W przypadku prowadzenia robót ziemnych w istniejącej drodze o nawierzchni 
ulepszonej i trudności osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia gruntu, co najmniej 1, należy 
zastąpić górna warstwę zasypu wzmocniona podbudowa drogi. 

 
9. KONTROLA JAKOSCI ROBÓT 

9.1. Kontrola, pomiary i badania 

9.1.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 

do betonu i zapraw i ustalić receptę. 
9.1.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych 
robót w zakresie i z częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez 
Inżyniera Kontraktu. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 

− sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do 
podanych stałych punktów wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem woda, 

− sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie 

− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy 
podłoża z kruszywa mineralnego lub betonu, 

− badanie odchylenia osi kanałów, 

− sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów  
i studzienek, 

− badanie odchylenia spadku kanałów, 

− sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 

− sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 

− badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

− sprawdzenie rzędnych posadowienia pokryw włazowych, 

− sprawdzenie wykonanych izolacji, 

− kamerowanie kanałów. 
 
9.1.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 

− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi 
wykopu nie powinno wynosić więcej niż ± 5 cm, 
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− odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 

− odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 

− odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 

− odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego 
przewodu od osi przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna 
przekraczać ± 5 mm, 

− odchylenie spadku ułożonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie 
powinno przekraczać -5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) 
i +10% projektowanego spadku (przy zwiększonym spadku), 

− wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na 
długości 100 m powinien być zgodny z pkt.  8.6.6, 

− rzędne kratek ściekowych i pokryw studzienek powinny być wykonane  
z dokładnością do ±5mm. 

- tolerancja długości, szerokości i wysokości korpusów korytek wynosi ± 2 mm. 
- tolerancja grubości ścianek korytek wynosi ± 1 mm. 
- tolerancja prostoliniowości i skręcenia przekroju poprzecznego korytek wynosi: 

1/500 długości elementu oraz ≤ 2 mm. 
- tolerancja długości i szerokości rusztu wynosi - 2 mm i + 0,5 mm. 
- powierzchnia korytek oraz rusztów, określona wizualnie, nie powinna wykazywać 

nierówności powierzchni, pęknięć, zarysowań, odłamków, wybrzuszeń lub 
odprysków. 

 

10. OBMIAR ROBÓT 

Jednostka obmiarowa 

Jednostka obmiarowa jest m (metr) wykonanej i odebranej kanalizacji sanitarnej  
jako całość. 
 

11. PRÓBA SZCZELNOŚCI DLA KANAŁÓW GRAWITACYJNYCH 

Szczelność przewodów i studzienek kanalizacji grawitacyjnej powinna gwarantować 
utrzymanie przez okres 30minut ciśnienia próbnego, wywołanego wypełnieniem danego 
odcinak przewodu wodą do poziomu terenu. Ciśnienie to nie może być mniejsze niż 10kPa  
i większe niż 50kPa, licząc od poziomu wierzchu rury. 

Wyniki badań powinny być wpisane do dziennika budowy, który z protokołem próby 
szczelności przewodu, inwentaryzacją geodezyjną oraz certyfikatami i deklaracjami 
zgodności z PN i aprobatami technicznymi, dotyczącymi rur i kształtek, studzienek, wpustów 
jest przedłożony podczas spisywania protokółu odbioru technicznego częściowego, który 
stanowi podstawę do decyzji o możliwości zasypywania odebranego odcinka przewodu 
kanalizacji. 
 

12. ODBIÓR ROBÓT 

12.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.8. 
Należy sprawdzić: 

−  zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową i zapisami w Dzienniku Budowy, 

−  użycie właściwych Materiałów oraz dokumenty dotyczące jakości tych Materiałów, 

− prawidłowość zamontowania i działania armatury, 

− prawidłowość wykonania rurociągów i ich połączeń, przewiertów, 

− prawidłowość wykonania izolacji, 

− szczelność całego przewodu. 
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W trakcie odbioru należy: 

− sprawdzić zgodność wymagań projektowych, przy uwzględnieniu 

− wprowadzonych zmian, ze stanem faktycznym wynikającym z wpisów do Dziennika 
Budowy, oraz innych dokumentów dotyczących jakości Materiałów użytych do Robót, 
wyników pomiarów i badań, 

− sprawdzić naniesienia zmian projektowych do dokumentacji powykonawczej, 

− sprawdzić w Dzienniku Budowy realizację wpisów dotyczących Robót, 

− dokonać szczegółowych oględzin robót. 
 

12.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza sie dla poszczególnych faz 
robót podlegających zakryciu. Roboty te należy odebrać przed wykonaniem następnej części 
robót, uniemożliwiających odbiór robót poprzednich. 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

− wykonanie podsypki pod rurociągami, 
− boty montażowe wykonania rur kanałowych i odgałęzień wraz z podłożem, 
− wykonane studzienki kanalizacyjne, 
− wykonana izolacja, 
− zasypany zagęszczony wykop 
− próby szczelności i kamerowanie. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Długość odcinka robót ziemnych poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 
 

13. PODSTAWA PŁATNOSCI 

Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 m wykonanej i odebranej kanalizacji obejmuje: 

− oznakowanie robót, 

− dostawę materiałów, 

− wykonanie robót przygotowawczych, 

− wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego 
odwodnienie, 

− przygotowanie podłoża i fundamentu, 

− wykonanie drenażu korytkowego, 

− wykonanie izolacji studzienek, 

− zasypanie i zagęszczenie wykopu, 

− przeprowadzenie pomiarów i badan wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 

14. PRZEPISY ZWIAZANE 

14.1. Normy 

 

1.    PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
2.    PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. 

Obliczenia statyczne i projektowanie 
3.    PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
4.    PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
5.    PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
6.    PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
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7.    PN-H-74051-00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
8.  PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni 

dla ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, 
znakowanie, sterowanie jakością 

9.  PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 
11.  PN-H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
12.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
13.  BN-62/6738-03,04,07  Beton hydrotechniczny 
14.  PN-B-10729 Kanalizacja – studzienki kanalizacyjne 
15.  PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z 

betonu zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe 
16.  PN-B-24620 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 
18. PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienia bezpośrednie budowli. 

Obliczenia statyczne i projektowanie 
19. PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania 
20 PN-88/B-06250 Beton zwykły 
22. PN-86/H-74374 Połączenia kołnierzowe. Uszczelki. Wymagania ogólne 
23 PN-92/M-74001 Armatura przemysłowa. Ogólne wymagania i badania 
24. PN-83/M-74024/00 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe żeliwne. 

Wymagania i badania 
 

14.1. Inne dokumenty 

 

  1. 
 
 
 
  2. 
 
  3. 
  4. 

Katalog budownictwa 
KB4-4.12.1.(6)     Studzienki połączeniowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(7)     Studzienki przelotowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(8)     Studzienki spadowe (lipiec 1980) 
Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. „Warunki techniczne wykonania i odbioru 
sieci kanalizacyjnych” – 2003 r. 
Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I rozdz. IV 
-1989 r. – Roboty ziemne. 

  5. 
 
  6. 
   
   

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I rozdz. IV, 
Arkady 1989 r. – Roboty ziemne 

 


